

Z československé republiky

Němectví v Brně se rozpadá.

Němci brněnské konali v neděli, 8. prosince v Německém domě schůzi v městském divadle. Byla na konci přijata resoluce, v níž Němci brněnské žádají, aby se v městském divadle, ve kterém dosud hráli jen Němci, hrálo střídavě česky a německy. Na schůzi se ukázalo, že německé brněnské je na rozkladu. Bylo to vidno ze jména z řed. dra. Neugebauera, který prohlásil, že je dost reční již. Je nutno jednat. Vyzval Němce, aby se nedali klamat vládou německého Rakouska. "Žijeme v Čechách a je nutno se s nimi dohodnouti. Chyba se stala, že se k dohodě nepřistoupilo hned na převratu. Je nutno s Čechy vyjednávat." Správní komise hlavního města Brna však rozhodla, že městské divadlo brněnské bude na tři roky zadáno pro české hry, po němětářské většina obyvatelstva v Brně a okolí je česká a v dosavadním českém divadle nelze hrát s důvodů bezpečnostních. Dosavadní divadlo v redutě bude zadáno pro hry německé. Správní komise brněnská dala 193 ulicím brněnským nová jména. Nádraží náměstí nazvano Wilsonovým, Ferdinandovo Masarykovým, třída Františka Josefa Francouzskou atd.

Deti nejsou povinny chodit do kostela.

Ministerstvo školství a národní osvěty vydalo školním radám výnos, v němž se prohlašuje, že účast žáků na školních občasných a občanských při náboženských účinkách a evencích je dobrovolná a třeba se vystřídati každého nátlaku. Neúčast nesmí mít žádný vliv na známku mravní nebo z náboženství. Vyučování náboženství ve školách zůstává tím nedotčeno. Totéž platí pro školy střední a jim příbuzné.

Školy ve Vidni zavřeny.

Vienna, 12. prosince. — Následkem nedostatku uhlí byla zemská školní rada doborakouská nucena naříditi uzavření veskerých vídeňských škol, počínaje 14. prosincem až do 7. ledna.

Vydání vojenských potřeb.

Československé republice měl býti ze starého Rakouska odevzdán příslušný díl vojenských potřeb, děl, létadel, poutonů, střeliva, pušek a jiné výzbroje. "Německé Rakousko" však tak nečinilo, ale ještě naše vojáci obírali o jejich výzbroj. Proto zakročil náš zplnomocněnc v vládě německého Rakouska, ale ta se všelijak vymlouvá a vykrucuje. Dne 9. prosince dostavilo se do Vídně poselství, složené z anglického majora George Crossfielda a 4 důstojníků českoslov. zahraničního vojska, aby se přesvědčili o stavu, v jakém se válečný materiál bývalého Rakousko-Uherska nalézá. Společně s naším plomoencem Tusarem odebrali se poselství do zahraničního úřadu, kdež však zase setkaly se požadavky československé republiky s neochotou a výmluvami. Za to však pro "Deutschbochen" obstarává Německo-Rakousko výzbroj — neboť podle spolehlivých zpráv odeslaných v sobotu přes Pásov, v Bavořích, do Chebu další vagony ručních granátů, Německo-Rakousko působí jen po tiché, ale neustěti ničeho. Nedá-li nám teď dobrovolně náš podíl ze starého materiálu, přikáže mu mírová konference, aby dodalo nové potřeby. (To se však již stalo).

Německý dům v Praze pro české vojsko.

K. K.: Věra objevila se v německém domě na Příkopěch přední komise a důkladně dům prohlédla. Správně domu bylo sděleno, že bývalá nemocnice a sloupová dvora na jsou zabaveny pro ubytování. Jde-li o ubytování československých nebo dohodových vojsk, není zatím známo. Německá nechává povstít je vědět: jisté jde o ubytování dohodových vojska a síle československého, které se vrátí z ciziny. (Lidové Noviny 14. prosince).

Krásný čin československých námorníků.

ČTK. — Vádec československé vojenské mise, státní velitel československé armády ve Francii, plukovník Otakar Husák, byl povolán do vojenské kanceláře prezidia ministerstva Národní Obrany a pověřen vedením záležitosti kázně pro obor branné moci československé. — Z ministru Národní Obrany V. Klofáčovi dostal se kapitán Šyrový a odevzdal ministru 10.000 korun, které věnovali československé námořnici v Boco Kotorské fundu pro podporu vdov a sirotků po československých legionářích. Také tento uštěpatil dar je rodustým dokladem smýšlení, které ovládá naše statečné námořnictvo!

Ustřední ředitelství tabákové rezie v československé republice.

Ředitelství ústřední tabákové rezie nalézá se nyní v Praze a jest světem osvědčená odborníkem p. Janu Otak. Hráčkemu. S ocenění hodnou přesností ve třech týdnech byl zřízen ústřední úřad v budově finančního ředitelství na Josefském náměstí a sotva že činnost ústředí uvedena byla v pohyb, věnuována hlavní péče vyloučení, tak aby konsumenti byli stále zásobováni. V obvodu československé republiky jest dvě vět továren tabákových v činnosti. Ústřední ředitelství tabákové rezie pečuje o to, aby kuřákům bylo opatřeno kuřivo v dostatečném množství, a činž ovšem souvisí důležitá otázka získání suroviny, jež dodávka stále ještě spojena jest s obtížemi. Současně pečuje se také o to, aby pracovním silám v tabákových továrnách mzdové poměry byly upraveny.

Jihoslovenský regent Alexandr o úkolu Sokolstva.

Alexandr, regent spojených zemí Jihoslovenských — až do konečného rozhodnutí o ústavě Jihoslovenské, již ustanoví předsí Národní shromáždění — zaslal slovinskému Sokolstvu tento telegram: Díky slovinskému Sokolstvu, které od vždy vysoko třímalo prapor národní svobody a něžho sjednocení! Jasnost myslí, odvaha srdce a síla naší pěsti zlomily všechny okovy. Nyní budujeme nový domov. Vy, Sokoli, jste povolání, abyste spolupracovali, abyste udrželi národ silným, ušlechtilým a charakterním.

Hromadné stěhování Čechů a ústředních úřadů z Vídně.

ČTK. — Z Vídně, 18. prosince. — Československý zmocněnc ve Vídni Tusar měl rozduvati se zpravodajem "Deutsches Volksblatt" o otázce uhelné, dále o vojenské demobilisaci a o jiných aktuálních záležitostech. — Pokud se týká české otázky ve Vídni, pravil zmocněnc Tusar, že nevidí důvodu, proč by se stěhovali z Vídně, kdež mnoho překážek. Vídeň se netla v nejasné hospodářské situaci. Poměry podporují silné stěhování do československé republiky. Všichni českí veřejní zřízení jsou k dispozici pražské vládě, která jich nutně potřebuje. Ve středu odjíždí první tak zv. úřednický vlak do Prahy, jemuž budou následovat vlaky další. Situace německého rakouského průmyslu podporuje také stěhování jiných do české republiky, tak například generálních ředitelství bude v nejbližších dnech převezena do Prahy a ve Vídni zůstávají jen filiálky. V dalším rozhovoru sdělil zmocněnc Tusar, že československá vláda se obrátí oficiálně již v nejbližší době na Němce v Čechách, aby připravena byla půda pro další modifikaci zařízení a vzájemný poměr. Český stát má zájem na tom, aby se Němci cítili jako občané našeho státu. Oprávněné požadavky Němců v rámci státu budou splněny. V jaké formě se to stane, není ještě jisto, ale forma ta nalezně se v brzkou. Na konci sdělil vyslanec Tusar, že potraviny, které jsou na cestě ze Spojených Států do Evropy, jsou určeny pro československou republiku a pro německé Rakousko a budou rozděleny mezi oba státy dle určitého klíče.

Telegram min. předsedy dra Kramáře našim vojínům v Sibirii.

ČTK. — Z Prahy, 24. prosince. — ČTK. — Ministerstvo předseda dr. Kramář zaslal 21. prosince velitelství československého vojska v Sibirii telegram následujícího obsahu: Ve chvíli, kdy celý náš národ československý v nadšeném jásotu a slzách radosti a vědomí vítá prvního svého prezidenta na rodné půdě v matice zlaté Praze, nemůžeme nevpomenouti všech Vás hodných, statečných a nevyrovnatelných synů naší nejdraší země, jímž osud určil dobývat a hájit svobodu naší na pláních sibiřských a a bychom nepozdravili Vás jménem celé republiky. Hrdinové československé jsme v duchu s Vami! Bohdá, že se brzy vrátíte, abyste s námi se všemi pracovali k dalšímu rozkvětu osvobozené vlasti.

Přehled čes.-americký

Záhadný případ.

Chicago. — Motorák John Simmek z č. 2616 již. 38. ave. byl ondy ve 4 hodiny ráno pekatem p. J. Krejčíkem z č. 2700 Ridgeland ave. nalezen na 27. ul. a Ridgeland ave. ve velice sbádaném stavu; byl bos, bez kabátu, kalhot a čepice, obličej a nohy měl omrzlé a v týle byl zraněn. Pan Krejčík nelenil a telefonoval ihned na berwynskou policejní stanici a za krátko byl na místě s ambulancí policeista F. Kunel, jenž Simka odvezl do okresní nemocnice, kde stav jeho byl prohlášen za kritický.

Poněvadž p. Simmek byl v polo-bezvědomí, nemohlo býti zjištěno, co se mu přihodilo, ale policie myslí, že byl připraven zraněn a oloupen nejen o vše, co u sebe měl, nýbrž i o šat. Boty Simkovy byly ráno nalezeny na 26. ul. a Ridgeland ave. a nedaleko nich byla nalezena i čepice.

Simmek jest motorákem ve službách společnosti pouličních dráh v Chicago, dítá 46 let a jest ženat a otcem osmi dětí, z nichž nejstaršímu jest 15 let a nejmladšímu 6 měsíců.

Pokud se podařilo vyšetřit, p. Simmek jest mužem v každém ohledu řádným a střizlivým, měl unes den prázdnou a proto si vyjel mezi přátelé a večer zastavil se též v hostinci p. Slavika na 25. ul. a 55. ave., kde se však dlouho nezdržel. Když se s přáteli loučil, byl úplně střizliv. Kam potom šel, není známo, a ráno byl nalezen v stavu, jak nahoře vyřčeno.

Záhadné zmizení staříčského krajana.

Chicago. — Do trapných obav byli uvrženi příbuzní 76 roků starého krajana pana Vavřínce Brona z čis. 1703 Jefferson ulice, neboť tento je od 14. ledna pohřbován a vzor tomu, že bylo po něm pátráno na všech stranách, není po něm dosud ani té nejmenší stopy. Jeho manželka, paní Marie Bromová, obává se toho nejhoršího, neboť je pevně přesvědčena, že jej potkalo nějaké neštěstí. Bromovi bydlili až do nedávna pohromadě s dezerou paní Erálovou, ale ta se od nich pojednou odstěhovala a na otec to působilo velice trapně. Týž dezeru několikrát navštívil, aby jí přimnul k návratu, ale snaha je ho byla bezvýslednou a Brom odmitavě stanovisko dezeru neslhee těžce. Dne 14. ledna odešel z domova, aniž by komu řekl, kam jde a od té doby zmizel, jako by se nad ním voda zavřela. Jeho zmizení bylo oznámeno policii z maxwellské stanice a také po nemocnicích byly činěny poptávky, ale marné. Břom anglicky neumí a proto není vyloučena možnost, že přišel-li k nějakému úrazu, nemůže podat žádné informace, které by vedly k zjištění jeho příbuzných.

Náhly skon.

Chicago. — V dílně čis. 1325 záp. Congres ulice byl zaměstnán 36 letý krajan Josef A. Král, jenž bydlil v domě čis. 1344 již. již. 58. ave. v Cicero. Ondy na cestě do práce se zastavil v domě u káráckém obchodě čis. 5747 záp. 12. ulice, aby si tam koupil tabák, jak mívá každého dne ve zvyku. Pojednou však klesl k zemi, kde zůstal bezvládně ležet. Bylo okamžitě posláno pro nejbližšího lékaře, jenž mohl však pouze konstatovat, že Král jest mrtvý. Mrtvola dopravena do domu ze smutného, kde se konalo pomorní šetření. Smrt Krála byla nepoehybně přivoděna srdeční mrtvicí.

Zabita na železniční trati.

Chicago. — Zvyk spouřivých matěk, sbíratí na železničních tratích odháněné a za nepotřebné považované uhlí, stál život slovenské ženy Františky Vavříkové, bydlící se svoji rodinou ve skromné domácnosti v čis. 558 záp. 29. pl. Na tratích dráhy Great Western na 15. a Canal ulicích byly nedávno železniční úpravny vyházeny z vozů brambor, které nebylo možno na trhu zažítkovati. Paní Vavříková tam docházel, aby nasbírala něco této potraviny pro svoji domácnost. Byla varována svým manželem, aby tak nečinila, ale snaha uleviti mu, ji tam přece hnala, až konečně nešťastnou smrtí stála živá. Tyto dny spatřil ji hleďící dráhy W. E. Crowder, a nekoliv mohl viděti, že paní Vavříková jeochla mrtvého, řídil se přece jen železničním pravidly, ale nicž usmí býti nikomu dovoleno chadití po tratích a sbíratí odpadky. Pustil se za paní Vavříkovu, která byla tím velice poběsena, dala se na útěk, vbehla pod platformu ke skládání zásilek a propířivši se pod ní, vyšla na druhou stranu ven. Vzkročila na koleje, po nichž se však hnál vlak, jedoucím východním směrem; byla jím zachycena a k zemi sražena. Při tom utrpěla taková zranění, že bylo nutno ji dopravit do okresní nemocnice, kde večer svým zraněním podlela. Utrpěla hlavě prořazení lehká a těžké rány na prsou. Manžel její, pan Josef Vavřík, jest krejčím a vydělává asi \$20 týdně, což za nynějších drahých časů bylo jeho manželce pohádkou, aby se snažila nabýti nějakých životních potřeb způsobem, který se jí stal osudným. Manželé Vavříkovi pocházejí ze Slovenska a v Americe dli 12 let.

svou domácnost. Byla varována svým manželem, aby tak nečinila, ale snaha uleviti mu, ji tam přece hnala, až konečně nešťastnou smrtí stála živá. Tyto dny spatřil ji hleďící dráhy W. E. Crowder, a nekoliv mohl viděti, že paní Vavříková jeochla mrtvého, řídil se přece jen železničním pravidly, ale nicž usmí býti nikomu dovoleno chadití po tratích a sbíratí odpadky. Pustil se za paní Vavříkovu, která byla tím velice poběsena, dala se na útěk, vbehla pod platformu ke skládání zásilek a propířivši se pod ní, vyšla na druhou stranu ven. Vzkročila na koleje, po nichž se však hnál vlak, jedoucím východním směrem; byla jím zachycena a k zemi sražena. Při tom utrpěla taková zranění, že bylo nutno ji dopravit do okresní nemocnice, kde večer svým zraněním podlela. Utrpěla hlavě prořazení lehká a těžké rány na prsou. Manžel její, pan Josef Vavřík, jest krejčím a vydělává asi \$20 týdně, což za nynějších drahých časů bylo jeho manželce pohádkou, aby se snažila nabýti nějakých životních potřeb způsobem, který se jí stal osudným. Manželé Vavříkovi pocházejí ze Slovenska a v Americe dli 12 let.

Odvážná loupež v České Pizni.

Chicago. — Do saloonu krajana Fr. Horkého, 1328 záp. 18. Place, vstli ondy večer o 6.30 hod. tři neznámí muži, kteří byli ozbrojeni revolvery a nařídili Horkému jako přítomným hostům, Karlovi Hlaváčkovi, 46 letému dělníku z č. 1821 Allport ul., Antonínu Stehlíkovi, z čis. 1154 záp. 17. ul. a Fr. Kouřnému, z čis. 1315 záp. 18. Place, aby vyzdvihli ruce, a ihned dali se do vybírání jejich kapes a registru. V celku ukročili \$45 a zlaté hodinky. Krajané však vzpamatovali se po prvním leknutí a začali banditům klásti odpor, přičemž Karel Hlaváček byl udeřen revolverem prudec do hlavy. Lupiči nebyli patrně připraveni na takový odpor a proto jejich drzost je brzo opustila a hledali spásu v úběku. Někteří přivolali policii z maxwellské stanice, ale ta se do stavila později, takže nemohla učiniti, jenom dopravit zraněného Hlaváčka do okresní nemocnice. Byl jí dán dobrý opis banditů a zahájeno rozsáhlé pátrání po nich.

Zasypán při práci zemí.

Chicago. — Několik dělníků z velkého závodu McCormickova bylo vysláno na 27. ulici mezi Oakley a Western ave., aby vykopali příkop k zařízení vodního vedení. K této práci byl též přidělen 38 letý Slovák Martin Čermák z čis. 5212 Francisco ave. Při práci se jedna strana příkopu sesula a pohřbila ve svých smutnicích Čermáka. Bylo ihned pracováno na záchranu neohobého muže, než teprve po dvou hodinách se přišlo na Čermáka, a tu seznáno, že týž jest již mrtvý. Policie doprivila mrtvolu do pohřebnického závodu Chrástkova, kde se konalo pomorní šetření, po němž koronerova porota vynesla tak zvaný otevřený rozsudek, aby byla pozatáta manželce dána příležitost domáhat se u Industriální radě náhrady. Čermák se narodil na Slovači a do Chicago přijel před 14 lety. Před dvěma lety mu zemřela manželka a zanechala mu zde tři děti. Před rokem se Čermák oženil podruhé s nynější ženou, jež byla vdovou a měla dvě děti.

Majetek Slavie má býti prodán

Chicago. — Soudní referent O. Kerner podal svoji zprávu v záležitosti výpomocného spolku Český Dělník proti pozatálosti Ladislava J. Tupého, bývalého vydavatele časopisu "Slavie", i proti jeho manželce Ottilii a dědicům. Dle zprávy soudního referenta má býti majetek Slavie prodán soudní cestou a z výtěžku se má výpomocnému spolku zaplatit jeho pohledávka \$7.600. L. J. Tupý za své ho žil si 5. ledna 1917 vydělal od výše jmenovaného spolku na hypoteku \$7.650 na budovu čis. 2347 jižní Millard ave. Neplatil přej však ani dluh, ani úroky a po jeho tragickém skonu, byl manželka ani pozatáta manželka nepokonal svoji povinnosti vůči spolku. Nezbývalo tedy nic jiného, než aby výpomocný spolek podal žalobu na uzavření hypoteky.

International nářadí k orbě přináší větší úrodu a zisk.



Mnoho jest způsobů upotřebení a proto jest i velká hodnota kotoučových bran. Patříce jich použiti odstraní nebezpečí ztráty v pěstování úrody spíše než kterékoli furáčské nářadí. Lážko semene, jež způsobí rychlé, dokonalé vzkvétání a číj vzrůst rostliny, nelze připravit bez kotoučových bran. Dobře brány nestojí mnoho, ale brání velmi důležitou úlohu v rozhodnutí výnosu a hodnoty vaší úrody.

Poněvadž znáte povahu své půdy, víte nejlépe, zda máte si koupiti dvoje nebo třídílné brány, tandem, či jednu z našich nových traktorových disků. Kterýkoli druh uznáte za nejlepší pro vaši práci, v takovém najdete dokonale brány nejlepší jakosti v International nářadí, a ta ve velikosti, jež jest příhodna lince síle, jakou máte po ruce. Prodávám nářadí k orbě po léta, avšak nikdy nebyl náš soubor tak úplný a tak vysoké hodnoty, jako soubor, který nabízáme pro r. 1919.

Jiné užitečné nástroje v tomto pořadí, z nichž každý je stavěn pro svoji zvláštní práci, jsou brány s otevřeným koncem, se zavřeným koncem, s poddajnými kolíkovými břehy, brány na jarní práci s břehy o jednoúčelném nebo dvojitým konci, a jednoúčelové kultivatory, s břehy všech druhů a s lopatkou výpravou. Všechny můžete si prohlédnouti ve skladu místního obchodníka, nebo vám na požádání pošleme katalog.

International Harvester Company of America (Incorporated) CHICAGO U. S. A.

Puritan mouka. Pěkná rodinná patentovaná. Každý pytlík zaručen. Všichni groceristé ji prodávají. Peníze se vám vrátí, nejste-li uspokojeni. Objednejte si ji pytlík dnes! WELLS-ABBOTT-NIEMAN CO., SCHUYLER, NEB.

Tímto oznamuji všem čestným starým i novým příznivcům, že vlastním HOTEL "PRAHA," který jest úplně znovu vypraven všim vnitřním zařízením, vkusně dekorován a kde krajně, zvláště do Omaha, naleznou nyní řádnou ubytování a pohodlí to nejlepší. Chutná jídla z pravé české kuchyně vždy vás uspokojí. O přízoru místních i venkovních krajanů active žádá JOSEF PIVONKA, Roh 13. a William ul. OMAHA, NEBRASKA

SBÍRKA PRO ČESKÉ NÁRODNÍ SDRUŽENÍ. Az do 3. ledna 1919 Vydavatelé "Pokroku" odvedli omázké Odbojce Č. N. S. celkem \$5,504.39. Na novo: Dne 10. ledna oznámeno: Pro Odbočku Č. N. S. \$ 7.50 Pro Krajský Výbor Č. N. S. 19.50 Na Národní daň 7.00 Dne 17. ledna oznámeno: Pro Odbočku Č. N. S. \$ 2.00 Na Národní daň 2.50 Dne 24. ledna oznámeno: Pro Odbočku Č. N. S. \$ 3.00 Pro Krajský Výbor Č. N. S. \$20.50 Na Národní daň 810.00 Dne 31. ledna oznámeno: Pro Odbočku Č. N. S. \$ 2.00 Pro Krajský Výbor Č. N. S. \$ 1.00 Dne 7. února 1919: Na Národní daň: Vác. Bartůček, Loup. Čty. Nebraska, \$ 5.00 Omaha, 7. února 1919. Vydavatelé "Pokroku" odvedli pokladníku omázké Odbojce Č. N. S. celkem \$71.00. Az do 7. února 1919 Vydavatelé "Pokroku" odvedli omázké Odbojce Č. N. S. celkem \$5,575.39. KRAJANÉ— kteří jste svoji zájmu štědrosti tak prosluli a všichni, kdož jste měli anebo snad vůbec ještě mým nepřispěli ku podpoře právě osvobozené naší vlasti, má úlevu hrabřím, našim junákům v Československé armádě, strádajícímu vdovám a sirotkům, nechte se nějakým klamati, když válka je skončena, že další vaší podpory není více potřeba. Činnost Českého Národního Sdružení jest nezakončila, neboť nyní nejléchetnější

Washington, D. C., 9. února. — Tisíce poskozených nákladních automobilů, kterých používáno bylo k dopravě střeliva a potřeb pro americké vojáky na frontě ve Francii, budou opraveny a používány vládou ve Spojených Státech. Odbor války již vykonal přípravy k opravě těchto nákladních automobilů, aby bylo možno jich použiti ve Spojených Státech. Má se za to, že bude jich používáno k dopravě poštovních balíčků z venkova do měst, což mělo by velkou výhodu, ježto by bylo možno dopravovati potraviny z lince přímo městským upotřebením. Americké sbory v zámoří měly 40,000 nákladních automobilů, 6,000 autobusů a 15,000 motorových a bicyklů. Asi 10 procent těchto dopravních prostředků potřebuje opravy.